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Ce ne mai trebue

Í11

La conferinţa de pace chestia românească a 
itaţt desbătută până acum ca o pretenţie a rega

lii român. Cum suntem informaţi din puţinele ziare 
se strecoară după o adevărată Odysseă la Si- 

«, revir.decările acestea sunt susţinute de către 
;tei Brătianu pe baza tratatului dela 17 August 

[6.
f vin ţinuta ziarelor din Bucureşti, precum şi 

daiaţiile politicianilor de dincolo putem 
UI se,,a totaşa, că Ardealul a ajuns să fie o can- 

ate-neglijabilă, de care vechiul regat dispune 
pâcum vrea.

. , Este departe de noi ca să susţinem aici un 
i)(baratism ardelean, — nu, doamne fereşte!... La 

ba-Iulia ne-am unit cu România fără nici o 
mdiţie, cu încrederea fratelui în fratele dulce 
ai mare... Şi dacă ne-am propus să fixăm câteva 

“ ■iruri, o facem pur şi simplu din motivul, că nu 
lini ca unele succese naţionale să poată fi ex- 
jiatate pentru o politică de partid, ba chiar pen

ali mărirea şi idolizarea unor bărbaţi pe cari pe 
y"|gâ calităţile lor deosebite intelectuale i-a aju- 
” l  norocul şi împrejurările ca să vorbească în 
‘ imele neamului întreg, monopolisând numele de 
■luritorii“ României Mari.

|  Subliniem faptul, că „Renaşterea“ noastră 
Sbţională şi culturală — e aşteptată dela noi, ar- 
||[Îlenii — chiar şi elementele mai înaintate o 

jteaptă pentrucă poporul nostru persecutat se- 
ile dearândul a ajuns să fie mai capabil pentru 
aintare, determinat fiind la aceasta printr’o bună 
are materială mult mai favorabilă ca a ţăranu- 
i de dincolo şi printr’o capacitate mai mare de 

, jncâ. Trebue’să mai subliniem şi împrejurarea, 
viaţa noastră sociaiă şi publică — scutită a- 

oape de favoruri materiale — este cât se poate 
patriarhală, prin urmare încă curată.

Ca să putem deci începe o muncă comună 
intru renaşterea noastră politică, economică şi 
Iturală e necesar, ca bărbaţii cari vor să fie 
evăraţii conducători ai lumei noi care s’a năs- 
t din foc şi pară, din suferinţele fără nume ale 
porului, ajuns după încercări lungi la conştiinţa 

■I om şi cetăţean: trebue să îşi ia avântul şi 
terea exclusiv deia popor. Numai acei oameiii 
vor putea pune în serviciul neamului fără a 
teme de concurenţa altora, numai aceştia vor 

în stare de a se riaica peste interesele perso- 
jle şi de partid primind ajutorul şi dând ajutor 
(uror râvnitorilor spre bine. — Numai astfel se 
I putea echilibra meritele unora cu ale altora, 
imai astfel se va putea încunjura rivalitatea 
re bărbaţii mari ai neamului şi se va putea 
:ra cu o sută şi o mie de capete şi braţe la 
iera mare de reclădire.

Că în trecut nu a fost aşa ne-o adevereşte 
■Situaţia noastră politică din Ardeal şi din Regat. 
0,1 dincoaci şi dincolo putem observa, că unii

T,

conducători au pretenţia de a monopoliza cu de
săvârşire meritele de a fi întemeietorii şi făuri
torii României întregite, eluptate de popor care a 
arătat după multe zvârcoliri conducătorilor drumul 
adevărat.

Numai astfel putem înţelege cum tocmai a- 
cei, cari sunt oamenii poporului în mare parte nu 
sunt puşi în serviciul naţiunei, sau nu sunt la 
locul acela, pe care li-1 destinează interesele mari 
generale. Numai aşa putem pricepe, cum intere
sele noastre nu sunt reprezentate în faţa lumei 
aşa cum ar cere prestigiul unui mare popor, a 
unei ţări puternice şi bogate care este considerată 
chiar'de ziarul mondial „Le Temps“ de cea mai 
bogată ţară din Europa după Franţa.

** *
Două chestii importante, două mari interese 

naţionale sunt neglijate cu totul pe lângă multe 
altele. Acestea sunt:

a) pretenţiile noastre juste ca să ni se dea 
şi nouă din coloniile germane şi

b) ca să fim legaţi cu fraţii italieni printr’un 
coridor dela Seghedin până ia Fiume.

Pretindem coloniile din motivul că România 
a adus cele mai mari jertfe pentru omenime şi a 
fost despoiată de o avere naţională de aproxi
mativ 28 de miliarde fără să socotim pierderea 
colosală în oameni, care corespunde şi ea unui 
capital aproape tot aşa de mare.

Pretindem colonii germane, pentrucă ger
manii rre-au devastat ţara şi pentrucă germanii 
nu vor fi în stare să ne’ despăgubească îndeajuns 
nici cu bani, nici cu materiale...

Pretindem coloniile, pentrucă primiţi în Ali
anţa popoarelor am fost recunoscuţi de un po
por, care prin superioritatea de rasă este apt de 
a pacifica şi civiliza alte popoare râmase îndărăt 
în cultură.

Cerem un coridor de legătură cu fraţii ita
lieni, pentrucă avem drepturi istorice la aceasta, pen
trucă rasa latină fiind mai înaintată decât cea slavă 
şi maghiară, din punct de vedere umanitar şi al 
civizaţiei, trebue să fie apărată de cătră pericolul 
impena'ist al panslavismului şi pentrucă interese 
economice pretind aceasta.

Rasa latină nici când nu a oprimat cu forţa 
alt popor. Popoarele latine s’au format în urma 
desvoltării naturale cu toate că legionarii romani — 
colonisaţi între popoare mai tinere — au fost o- 
primaţi secole dearândul de barbari. Latina gintă 
a fost întotdeauna purtătoarea luminei şi apără
toarea libertăţii, prin urmare omenirea are nevoe 
de ea ca de un cheag al civilizaţiei.

Sperăm că cei chemaţi vor lua seamă de in
teresele acestea nu numai naţionale, ci şi uma
nitare şi vor începe acţiunea necesară până nu va 
fi prea târziu.

Franţa şi Italia în tot caşul vor fi de partea 
noastră. V. Hotăran

Însemnări zilnice.sil -------- —— - --

( Uscăturile ..val« 4
iţi tKronstădter Zeitung“, ziarul saşilor din 

raşov, confirmă o ştire pe care noi am înre- 
ttrat-o deja acum câteva sile, cu precauţiunea 

, ţtdtă de împrejurări. E  vorba de „uscăturile“ 
■pe fior cum i-a numit foarte bine dl dr. Schu- 

[em, preşedintele delegaţiunei săseşti care a 
"ydat Regelui Ferdinand moţiunea de supunere 

I  credinţă votată de reprezentanţii majorităţii 
mimii săseşti din Transilvania. Nu este pă- 

iispe fără uscături, a spus dsa şi a avut drep-

f
le, când însă aceste „uscături“ se adună, se 
prizează, iau o atitudine okilă fa ţă  de „pă
rea“ săsească şi fa ţă  de noi — cum constată 
untitul ziar braşovean, —  atunci trebue să 
mărim, şi noi mai cu atenţie aceste frământări 

luăm şi noi atitudinea corespunzătoare ca 
m răul ce se întinde prin lămurirea ca- 

19*,.. •, î a situaţiei.
E lucru ştiut că „uscăturile“ saşilor aveau 

mrte strânse legături cu guvernele din Buda- 
hsta, al căror instrument conştiu şi bine remu- 
mat erau. E i bine se pare că aceste legături 
pDinte un moment de precipitarea evenimentelor 

Ardeal au fost restabilite. Numai astfel se 
iică părerea unora dintre saşi, că dominaţi- 

iea noastră asupra Ardealului nu va f i  decât 
■ecătoare, aşa se explică atitudinea duşmănoasă 

.J «nor mari negustori din Sibiu, cari populaţiei 
lomâneşti nu-i vând de pildă chibrituri sau alte 
rnicole imperios necesare, astfel se explică ne- 
1opunerea trecătoare a unora dintre saşi la or- 
\iml de mobilizare şi alte multe încă.

Dar dacă gruparea rebelă nu vrea să în- 
jtleagă că viitorul poporului săsesc depinde de 

'in aporturile ce va şti să-şi asigure cu noi şi dacă 
ici cei înţelepţi dintre saşi nu pot să-i lămu- 

eil mcă asupra acestui punct — atunci va trebui 
>âi ii o facem noi cu mijloace ceva mai radicale, 
lmnngându-i că lucrând împotriva noastră, sin- 
miri se nimicesc. Putem să o facem cu conşti- 

împăcată, fiindcă chiar dacă împrejurările 
'■-ar sili să fim  severi fa ţă  de ei, nam  lovi 
cât în elemente refractare adevăratei democraţii,

, himjdioţi propăşirii chiar a naţiunei săseşti

Căci numai aceştia pot să se agite şi să neli
niştească poporul pe baza că „sfintele privilegii“ 
de până eri le sunt ameninţate.

In  orice caz imn mai cerceta chestiunea 
„uscăturilor1'' şi, vom mai reveri.

Am vrut să dăm deocamdată alarma! **

Károlyi în Sătmar«/
Un discurs incendiar — îndemnuri la măcel

— Deia corespodnentul nostru special —

Preşedintele republicei maghiare, contele 
Károlyi, care declarase oficial că guvernul din 
Budapesta nu are nimic de a face cu bandele de 
săcui cari schingiuesc şi omoară, — a sosit la 
Sătmar, însoţit de numeroşi agitatori săcui. La 
gară i-s’a făcut o primire grandioasă. Şi chiar 
dela început, preşedintele republicei populare ma
ghiare, a accentuat scopul venirii sale:

„N’am venit — a spus d-sa — să sărbătorim 
sau să fim sărbătoriţi ci să îndemnăm batalionul 
săcuesc ca să reziste şi să le întăresc puterea. 
Pentrucă trăeşte în noi convingerea şi voinţa că 
vom mântui patria cu armele...“

Acestea a ţinut să le accentueze din gară... 
In oraş apoi, unde s’a ţinut o mare întru

nire populară, Károlyi a rostit un discurs şi mai 
incendiar, din care ajunge dacă reţinem urmă
toarele două fraze:

„Sper şi cred că nedreptatea strigătoare ia 
cer ce s’a făcut cu noi, va fi reparată în congresul 
de pace dela Versailles. Suntem convinşi că pu
blicul cu totul democrat al Antantei va protesta 
împotriva acestei amputări, care-i taie ţării pu
tinţa de a mai trăi şi pe care noi n’am primi-o 
cu nici un preţ“.

„Dacă conferinţa de pace ar hotărî altfel, 
atunci, la nevoe, ne vom libera ţara cu armele...“ 

„Să ia seama Antanta pentrucă înibucătă- 
ţirea Ungariei însemnează că ne răpesc ochii, 
pânea, căile ferate — şi atunci nu mai avem 
nimic de pierdut, nu ne mai rămâne decât ches
tiunea de a hotărî de viaţă sau de moarte...“

Au mai vorbit în acelaş senz şi cu mai 
multă violenţă Nagy Vincze, ministru de războiu, 
Böhm, Pogányi József şi Ugrón Gábor.

Fără alt comentar...
Sătmăreanul.

Pentru propagandă în
străinătate

)
Aproape n’a apăr it un număr din ziarul nos

tru în care să nu atra em atenţiunea Consiliului 
dirigent asupra propa ţandei pe care duşmanii o 
fac împotriva noastră prin organizaţiile de presă 
ce le au în străinătate Am insistat asupra puterii 
cuvântului scris, am a ătat că şi noi trebue să ne 
creăm neapărat o asen enea organizaţie de presă.

iată că acum alt organ independent, tot cu 
tendinţe democrate ca şi ziarul nostru, „Dacia“ 
din Bucureşti scrie : rmătoarele sub 'titlul de 
mai su s :

„Socialistul Balab-noff, care e acum la Berna 
şi care face parte din omitetul socialist interna
ţional, a început o vie campanie în contra Ro
mâniei. El ne acuză că vrem să distrugem popu- 
laţiunea bulgară din D »brogea, iar idealul nostru 
este un imperialism de nagog, care tinde la aca
pararea Balcanilor. El face apel la cugetul curat 
al socialiştilor din toata lumea, ca să sprijine po
porul martir din Balcari şi să ceară iui Wilson 
sprijinul în această chestiune. Bulgarii sunt oa
meni paşnici, sinceri prietini ai democraţiei ame
ricane, p’e când românii caută să subjuge pe un
guri şi pe saşi.

„De când s’a ivi chestiunea^TorontgJului, 
intelectualii bulgari car. se află în Angka, Franţa 
şi Elveţia fac curte discretă sârbiloqps^lcanii 
sunt ai noştri şi vor trebui să rămână în stăpâ
nirea noastră“ a spus un diplomat bingar din 
Berna care cheltueşte milioane de franci cu pro
paganda bulgară,

„Ungurii au presa ior şi articole vehemente 
scrise la adresa noastră. Au’scos broşuri cu cari 
au inundat America. Un ziar din Copenhaga ia 
apărarea bulgarilor şi ungurilor scriind că românii 
se dedau Ia excese.’

„Contele Károlyi ş -a trimis emisari la Lon
dra, ca să anunţe englezilor suferinţele ungu
rilor torturaţi de armatele româneşti.

*
„Dacă până acum nu s’a făcut, oare acum, 

sau de aci înainte n’ar i timpul să procedăm şi 
noi la instituirea unui, ori unor birouri nu de 
propagandă, ci de info-maţii privitoare Ia causa 
românească ? £  inutil Su‘ se mai i epele constatat ea 
veche, că noi am suferit în opinia străinătăţii toc
mai din cauză, că am fost cunoscuţi prin campa
niile nejustificate pe care unii şi alţii le duceau 
împotriva noastră.

„E tot timpul să facem ce trebue prin mij
loace de publicistică în străinătate. Dar iarăşi un 
da r: Nu cu oricine.

„Am cerut şi altă dată să fie informată străi
nătatea de măcelurile ungurilor în Ardeal, şi am 
propus să se comunice apelul românilor din Va
lea Timocului, cari strigă desnădăjduiţi: „Românii 
din Sârbia sunt mai asupriţi decât toţi fraţii din 
celelalte ţări locuite de ei: nu se bucură de nici 
un fel de’ libertate, nici politică, nici culturală, 
nici religioasă, ci zac în cea mai mare robie, cum 
nu mai zace nici un popor din Europa.“

Iutiinţarea regimentuIui 
„H ora“

(Dela corespodentu! nostru special)

Brad, 3 Martie.
Duminecă în 2 Martie n. a. c. nepoţii marelui 

erou Avram jancu s’au unit într’un cuget cu stră
nepoţii truditului martir Horia şi-au închegat 
un regiment nou reg. „Horia“. Moţii Abrudcâm- 
peni, brădeni şi cei din Baia de Criş au dat cea 
mai vie espresiune simţemintului lor curat, nobil 
şi român moştenit dela’ martirii neamului, stră
moşii lor.>

Lăcrimam cu toţii de bucurie, când vedeam 
sub goronul secular al lui Horia, înaintea bise
ricii istorice din Ţebea, cu faţa spre mormântul 
eroului Jancu încunjuraţi de şirul al oficerilor 
unui reg. brav din Regat între acordurile plăcute 
ale muzicei militare, între binecuvântările preo
ţilor şi responsorile melodioase ale corului învă
ţătorilor în fine în faţa unui public numeros de 
mai multe mii, — cum se întrupează idealul mo
ştenirea sfântă a marelui jancu înarmarea moţilor 
pentru desrobirea întregului neam român.

Dupăce s’a adus un parastas pentru odihna 
sufletelor căzute jertfă încercărilor de eliberare a 
marelui Jancu, urcă tribuna, ministrul organizării 
dr. I. Suciu. Intr’o vorbire pătrunzătoare arată, 
că fătul zilelor mari de azi, unirea tuturor româ
nilor e rezultatul străduinţelor ale anteluptătoriu- 
iui Avram jancu. Face aluzii, că cu ocaziunea 
încoronării M. S. Regelui Ferdinand şi a M. S. 
Reginei la Alba-Iulia vor avea bucurie de a vedea 
în mijlocul lor pe aceşti Părinţi buni ai neamului 
român. Vorbeşte apoi dl colonel Dimitriu arătând 
că jertfele aduse de mama noastră România veche 
n’au fost zadarnice. Explică părţile drapelului pe 
care au să depună jurământul. DI colonel Raco- 
viceanu, salută, îndeamnă şi provoacă pe iubiţii 
Moţi ca să-şi facă datoria’ sub umbrele acestui 
drapel de gloanţe zdrenţuit decorat în mai 
multe rânduri chiar şi cu ordinul Mihai Viteazul. 
Să ia pildă dela eroii dela Mărăşeşti. Urmează 
depunerea jurământului în grupuri de 30 inşi în 
frunte cu dl maior Medrea, care sărută Evanghelia 
şi sf. Cruce.

In amintirea zilei acesteia s’a plantat doi 
goruni în numele M. S. Regelui si Reginei.

— . ’ A  D.

Clemenceau în afară de ori-ce primejdie
Din Lyon se anunţă că (inul CUnteuceau 

este în afară de orice primejdie.

Principele Carol către tinerii ardeleni
A. Sa Regală, principele Carol, trimite tineretului ardelean frumosul îndemn la organizare 

pentru nobilul scop al educaţiunii prin cercetăşie.
Noi, cei de dincoace de Carpaţi, urmărim cu deosebit interes activitatea Principelui nostru 

moştenitor şi cuvintele Lui de îndemn „spre a făuri viitorul nostru strălucit“ ne întăresc în nesdrun- 
cinata convingere că dragostea cea ce i-am purtat-o şi până acum a fost puternic întemeiată de „Re
naşterea Română".

îi este cu atât mai recunoscătoare A. S. Regale, cu cât ziarul nostru a îmbrăţişat cel 
dintâiu chestiunea cercetăşiei în Ardeal, pregătind fără să ştim, terenul pentru sămânţa înţeleaptă 
ce o aruncă mâna regală în ogorul nostru.

Suntem încredinţaţi că niciodată sămânţa înţeleaptă n’a căzut în pământ mai bun şi 
mai rodnic.

Iată apelul Prinţului Carol:

T i n e r i  î
Un vis de mai bine de 18 veacuri, în

trupat o clipă de marele Voevod Mihai, a 
luat*pentru vecie fiinţă. Visul a devenit 
viaţă prin jertfa sângelui flăcăilor din ve
chiul regat şi prin libera hotărîre a mai 
marilor voştri. Nimeni poate mai mult de
cât Cercetaşii Români nu s’au bucurat mai 
adânc de această mare zi de sărbătoare, 
căci ei au fost crescuţi în crezul, că acea
stă necesitate istorică trebuie să se înde
plinească cât mai curând. Chiar din prima 
zi a intrării noastre în vălmăşeala luptelor 
ei au fost cu sufletul şi cu munca lor ală
turi de ostaşii făuritori ai României Mari. 
Fiecare după puterile lui a ştiut să între
buinţeze prilejurile ce i-se înfăţişau spre a 
fi folositoare aceleaşi cauze sfinte. Sute de 
tineri crescuţi de no’i într’o neţărmurită dra- 

| goste de ţară şi neam au muncit cu tot 
focul, ca să uşureze suferinţele atâtor ne
norociţi şi să înlocuiască pe aceia, pe cari 
datoria îi chema în altă parte. Cercetaşii 

; au lucrat cu râvnă în spitale, la autorităţi 
şi unii dintre ei la Târgul !iu au luntat 
lăturea cu ostaşii împotriva cotropitorului. 
Deviza lor fiind „gata ori când“ ei sunt 
pregătiţi să-şi îndeplinească datoria atât în 
timp de pace cât şi în timp de războiu.

Instituţia Cercetăşiei fiind un aşeză
mânt de cultură, ea şi-a pus ca supremă 
lozincă să lucreze veşnic pentru binele pa
triei şi al neamului. Zilele de luptă împo
triva cotropitorului s’au sfârşit, acum înce
pem vremurile de luptă pentru înălţarea 
culturală şi sufletească a neamului.

Conduşi de acest program suntem si
guri că în consolidarea României Mari Cer- 
cetăşia va juca un rol de frunte.

Baza pe care lucrăm noi este legea 
noastră, un cod de cavalerism, care se po
triveşte tuturor credinţelor, şi care trebue 
urmat de ori şi ce om cinstit. Citind-o ori 
şi cine poate să aibă un program de viaţă 
cetăţănească.

Iată această lege :

Legea Cercetaşului
1. Cercetaşul îşi ţine totdeauna cuvântul.
2. Cercetaşul nu m inte; el e curat în gând, 

în vorbă şi în faptă.
3. Cercetaşul e voios şi plin de însufleţire 

in orice clipă a vieţii.
4. Cercetaşul e viteaz, se încrede în pute

rile sale şi caută să iasă cu vrednicie din orice 
încurcătură.

5. Cercetaşul îşi îngrijeşte corpul şi duce 
o viaţă sănătoasă.

6. Cercetaşul nu face deosebire de cre
dinţă, de clasă socială şi de avere.

7. Cercetaşul e cuviincios cu toată lumea 
şi ascultă pe cei ce-l sfâtuesc de bine.

S. Cercetaşul respectă părerile altora şi-şi 
ia răspunderea faptelor sale.

t). Cercetaşul e iubitor de învăţătură şi 
învaţă la răndu-i pe alţii.

10. Cercetaşul e muncitor şi econom: el 
respectă munca şi avutul altuia.

11. Cercetaşul e bun cu animalele: ii plac 
florile şi cercetează natura.

12. Cercetaşul se sileşte să facă în fiecare 
zi o fap tă  bună, oricât de neînsemnată or fi ea.

Desvoltând prin mijloace sănătoase >i 
plăcute copiilor aceste percepte voim să 
pregătim tineretnl de astăzi ca să devie 
cetăţenii folositori de mâne.

Spre a făuri viitorul rnă îndrept către 
copii şi lor le strig astăzi: Veniţi la noi 
şi urmaţi-ne pe calea adevărului si a drep
tăţii. Primele încercări făcute la feraşov şi 
la Blaj ne îndreptăţesc să credem că chie- 
marea noastră nu va rămânea fără răsunet. 
Toţi trebuie să răspunză fără deosebire de 
credinţă sau de origină, căci potrivit art. 
6 din legea noastră toţi sunteţi pentru noi 
fraţi. Şi în aceasta văd un mare rol al 
Cercetăşiei, noi vom ajuta din toate pute
rile noastre la cimentarea sufletească a ro
mânilor din toate ţinuturile ţării.

Vă adresez acest apel ’ în numele ti
nerilor din vechiul regat, a căror mare 
dorinţă este de a vedea cât de curând în
cepută legătura de fapt între toţi locuitorii 
României Mari.

Păşim cu încredere în voi, la munca 
noastră, căci toate luptele culturale la ro
mânii de peste Carpaţi ne îndeamnă să 
credem, că mişcările izvorâte din o adâncă 
iubire de neam vor fi primite de voi cu o 
deosebită pricepere.

Unirea politică făcută, voi veţi veni 
să înfăptuiţi unirea cercetăşească, şi să 
arătaţi d in ’nou lumei întregi hotărîrea nea
mului, că de-acum înainte Carpaţii nu mai 
sunt decât o podoabă geografică’a Româ
niei Mari.

Ca un prim gest al vostru uniţi-vă 
într’un glas cu cercetaşii României şi stri
gaţi :

Să trăiască Regele!
Să trăiască neamul !

C A R O L ,  5 ? i * i s - a e i ; p e  a&l R o m â n i e i

Acest apel către tineretul de peste Carpaţi al A. 8. Ii Principele Moştenitor sunt rugate 
foate ziarele a-l reproduce.

Plecarea Maiestăţii Sale 
Regina Mari a

Duminecă la orele 3 p. m. M. S. Regina Ma- 
ria a părăsit capitala pentru a pleca în străină
tate, împreună cu AA. LL. RR. Principesele Elisa- 
beta, Maria şi Ileana.

Suverana este însoţită de dnele Procopiu şi 
Simona Lahovary, dşoar’ele Păun şi Cantemir şi 
Miss Woodfried, guvernanta principesei Ileana. ’

Ca adjutant regal al regiunei a plecat dl 
general Balif.

Suverana a trecut prin Lugoj şi la Timişoara 
i s’a făcut o frumoasă primire din partea france
zilor şi românilor, gara fiind frumos împodobită 
cu drapele româneşti şi franceze.

Schimbaţi-vă coroanele 
nesigure în bonurile împru
mutului Ardealului sigure 
şi dătătoare de câştig.

Revendicările României — Chestiunea Dobro- 
gei — Berthelot la Paris

P aris ,  5. — Comisiunea însărcinată cu stu
dierea revendicărilor româneşti a discutat iarăş 
chestiunea Dobrogei. Dl Brăteanu a fost invitat 
să prezinte un nou raport asupra revendicărilor 
României. A fost ascultat şi generalul Dubois. 
André Tardieu, preşedintele comisiunei a promis 
că va propune Aiarilor Puteri să admită reven
dicările române asupra Dobrogei.

Generalul Berthelot a sosit la Paris.
(Ag. Dacia).

Iminentă conflagraţie sârbo-italiană
B ucu re şti, 5. Radiogramă din Paris.-— 

Sârbii au concentrat în jurul Laibachului 
60.000 de soldaţi înarmaţi cu arme aus- 
triace. Frontul italian de azi se află la 12 

! — 15 km. de Laibach. Italienii s’au grupat 
; în jurul Adelsbergului unde au ocupat peş- 
j terile. Intre trupele sârbeşti este şi vestita 
; divizie dela Drina. Faţă dé trupele sârbeşti 
. stau 6 divizii italiene. Conflictul este pro- 
| babil pentru întăriturile Golitei, pe cari ita- 
1 Iienii le-au ocupat şi pe cari sârbii şi le 
I revendică lor.
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Legiunea italiană la Sibiiu De pe acum se fac pregătiri pentru un con
cert filarmonic, ce o să se ţie în Martie, în favorul 
„Reuniunii femeilor“.

bi

Câţiva •ţineri artişti, în frunte cu dl Emil 
Cheţian, la violină, iar două domnişoare pianiste, 
una blondă, iar cealaltă „negruţă“ cu păr negru 
ca păcatul, lăsat pe spate în două cozi lungi, 

. . . .  i groase ca doi şerpi, — fac mereu probe în localul
La gară îi aştepta o mulţime mare din Si- | casinei române. Omul străin, care stă la o masă 

u şi jur, in frunte cu dnii general Moşoiu, co- cu gazete în mână, trebue să lase cititul 11 far-

Primirea voluntarilor —
Marţi a avut Sibiul iarăşi o zi de sărbătoare 

cu ocazia sosirei întâiului transport de români ar
deleni foşti prisotiieri în Italia.

mandantul trupelor de ocupaţie din Ardeal, dl ge 
neral Boeriu, comandantul trupelor teritoriale cu 
şeful său de stat major dl general Dănilă Popp, 
dnii generali M. Olteanu şi Herbay. Dl ministru 
V. Goldiş ş| Boilă, 1. P. S. dl dr. D. Radu epis
copul din Oradea-Mare. La ora trei trenul soseşte 
în gară între uralele mulţimei. O companie de 
vânători sub comanda dlui căpitan Pretorián. De
asupra virau 5 avioane româneşti.

Dl general Boeriu îi bineventează cu câteva 
cuvinte pline de avânt şi căldură. Apoi pornesc 
cu toţii spre centrul oraşului în frunte cu muzica 
regimentului de vânători. In Piaţa mare îi aşteaptă 
un public cu mult mai număros, două muzici, şi 
unde au sosit înaintea lor automobilele cu sus- 
uumitele notabilităţi. Soldaţii înarmaţi şi bine 
echipaţi fac impresia admirabilă în uniforma fru
moasă a alpinilor şi infanteriei italiene. Sunt tot 
băieţi frumoşi, chipeşi cu feţele arse de soarele 
ferbinte al Italiei, cari au luptat De front alături 
de fraţii italieni. Mersul lor este vioiu şi ţinuta 
plină de bărbăţie. Câteva mame, surori şi soţii 
şi-au văzut pe ai lor şi vărsând lacrămi de bu
curii merg alături de chipeşii ostaşi. Cele 2 ba
talioane se aşează în careu şi domnul V. Gol
diş le ţine o frumoasă cuvântare celor cari 
au plecat din o ţară subjugată şi se întorc acum 
intr’o ţară liberă în România Mare al cărui Rege 
i-a primit cu bucurie la Bucureşti.

Urmează apoi defilarea, un spectacoUnu se 
poate mai frumos şi mai însufleţitor. Batalioanele 
pornesc spre cazarma de artilerie unde vor fi în- 
cuartirate. Intrăm în vorbă cu câţiva cunoscuţi 
dintre ei şi aflăm date interesante referitor la or
ganizarea lor şi peste tot la vieaţa petrecută în
tre fraţii italieni. Alpinii au fost organizaţi la Ca- 
varsele, provincia Veneţiei. Reg. 1. de infanterie 
s’a format Ia Avisano în apropierea Romei. înainte 
de plecare Regele Vittorio Emmanuele i-a trecut 
în revistă la Piatra-Lata. S’au îmbarcat la Ta- 
rento pe vaporul „Regina d' Italia". In România 
li s’a făcut o primire grandioasă.

Aflăm ştiri despre iubitul nostru poet Arou 
Cotruş. El este la legaţiunea noastră din Roma. 
Un soldat ne povesteşte cu mare bucurie cum îi 
îmbărbăta poetul nostru pe românii prizonieri 
atunci când austriecii bombardau oraşul Udine. 
„Nu vă temeţi băeţi tot noi vom fi învingători* 
le spunea el.

înecă... melodiile minunate... mişcarea degetelor 
la pian . . .

Decurgerea congresului invăţătoresc deia 
Sibiiu a fost urmărită cu vie atenţie la Blaj. 
Proclamarea statificării învăţământului primar a 
făcut dureroasă impresie asupra multora. Alţii 
iarăşi, oameni de bună credinţă şi ei, nu sunt 
pesimişti. Recunosc că statificarea cerută e sin
gura soluţie potrivită între împrejurările actuale.

Librăria seminarială s’a mutat în localul nou, 
mai potrivit ca până acum. E singura „prăvălie“ 
care nu duce lipsa de marfă. Cărţi, foi, reviste, 
împodobesc poliţele. Sunt scumpe ca chibriturile. 
Cumpără oamenii, cumpără... Ieau o carte la 
mână şi o răsfoesc cu nesaţ... Apoi întreabă de 
preţ şi încreţesc fruntea. O pun de lături şi 
apoi... o privesc de departe. Deschid în sfârsit 
punga şi o plătesc oftând...

Am lăsat şi eu acolo câteva zeci de coroane 
pentru un mic pachetaş de cărţi — si apoi — 
am plecat la gară. Adio Blajule... S. P.

Information!
— După Szurmay şi Szterenyi a fost de- 

j ţmut Şi fostul ministru preşedinte Wekerie. Asupra 
! locului internării lui încă ’nu s’a luat nici o ho- 
i tărîre.

— Se anunţă din Iaşi, că pentru demni
tatea de rector al universităţii de acolo s’ar 
f  i decis a candida şi distinsul profesor A. ( . j 
Cusa. «

Am dori ca reunltatul alegerilor să fie  \ 
dovada de maturitate, a corpului profesoral 
care să asigure studenţilor ieşeni un condu■ j 
câtor ales.

Ultima ÉÍJtifr 531

Au apărut 2 caiete noui de compoziţii ale 
dlui E. Monţia. Caietele II şi III conţin cântece 
după poeziile lui M. Eminescu : „Se bate miezul 
nopţii“, „Peste Vârfuri“, Somnuroase păsărele“ şi 
„Dupăce atâta vreme“. Oct. Goga: „Dorurile 
mele“, „Seara“ şi „Lună lună“, precum şi alte 
trei cântece: „Scumpă dragă lelişoară“, „Strigă 
lelea din grădină“ şi „Ploaia cade“.

Vom reveni asupra acestor valoroase com
poziţii.

— Consiliul tehnic superior studiază un
proiect pentru reconstruirea podului peste Du
năre între Feteşti-Cernavodă. Ar ti vorba că noul 
pod să aibă o cale dublă pentru cale ferată şi 
sosele. I9

* i

— Ziarele din Bucureşti anunţă, că s’a emis 
mandate de aducere de elitre curtea marţială în 
Contra dior Alexandru Befdiman, fost ministru al 
ţării Ia Berlin, Victor Belcpman fiul său şi colonel 
Alexandru Sturdza.

Cehii iau represalii contra Ungurilor
Ungurii din Praga au fost arestaţi -  

P r a g a ,  4. — Consiliu! de miniştri de eri, 
a botărît a lua represalii 'faţă de unguri pentru 
omorurile cornişe la ei în jurul oraşului Komorn. 
Guvernul din Praga a ordonat arestarea tuturor 
ungurilor aflători de prezent în Praga. Nu se ştie 
încă dacă aceşti unguri arestaţi vor fi internaţi 
sau expulsaţi, dar e fapt incontestabil că guvernul 
ceh nu va mai tolera maltratarea cehilor şi a 
slovaciior din partea Ungariei.

(Ag. Dacia).

P r a g a ,  4. — Autorităţile cehe militare din 
Pozsony au spânzurat pe stradă în plin public 
cinci unguri care au lucrat contra statului şi 
armatei cehe. S’a dovedit că aceştia aveau le
gături telefonice secrete cu Budapesta, unde au 
comunicat toate mişcările trupeior cehe.

(Ag. Dacia).

Bolşevicii cer armistiţiu
S to c k h o lm ,  5. Bolşevicii înfrânţi 

mis parlamentari comandamentului Litvâni 
rând suspendarea imediată a ostaiităţilor. 
a cerut evacuarea imediată a Litvaniei.

(B
Leagănul ducelui de Reichstadt

— Dela corespondentul nostru special. —
T im iş o a ra ,  4. — O telegramă dir, 

anunţă, că consiliul muncipal al oraşului f 
pretins, ca guvernul francez să ceară o 
Viena leagănul ducelui de Reichstadt (uni— 
al lui Napoleon). la

^— Concertai Dşoareu Dora Lepa ce va avea 
loc în 8 Martie n. la 8*/* ore în sala mare dela 
Unicum, sub patronajul dlui general Traian Mo
şoiu comandantul armatelor române din Ardea! şi 
al dlui Dr. Iuliu Maniu, preşedintele Consiliului
dirigent român şi cu concursul orchestrei militare
române sub conducerea măiestrului Dvorak şi al

Mulţimea nu Ta împrăştiat decât spre seară, 
întreg oraşul a simţit că ieri a fost o sărbătoare 
frumoasă. Scara la 8 şi astănoapte au mai sosit 
două trenuri cu voluntari români din Italia.

Comuniştii din Rusia au invitat pe co
muniştii din toate ţăriie la primul congres co
munist internaţional.

La Dornavatra au fost deţinuţi 2 escroci, 
despre cari a dat o circulară politia din Cluj. 
Ei au înşelat firma Tessler cu 150.000 kgr. spirt, 
care l-au vândut. Din Arad' a sosit pe adresa 
lor foiţe de ţigări în valoare de 70.000 coroane. 
Escrocii au plecat din Cluj cu un automobil, la 
care au arborat un steguleţ tricolor şi astfel au 
trecut fără piedeci până la Dornavatra unde au 
fost prinşi în urma circularei dată de poliţia din 
Cluj.

Escrocii vor fi readuşi la Cluj.

Cronică din Blaj
De un călător

Bâlciul din Lyon, al patrulea dela isbuc- 
nirea războiului se ţine dela 1 — 15 Martie.

Este un bâlciu unde transacţiile se fac pe 
bază de mostre pe cari cumpărătorul poate face 
să fie modificate de fabricant pentru a fi adaptate 
gustului clientelei.

Vânzarea de detaliu este interzisă la bâlciu.

Vis împlinit. Auzisem de mult şi nu-mi ve- 
nia să cred. Valul de neîncredere,... nu dispă
ruse încă. Acum am văzut cu ochii: cu litere 
mari, cât pumnul: Blaj! KiikUiflszflg-ul, cum 
spunea oarecine, şi-a strămutat domiciliul — colo 
peste Tisza. Plecasem din gară şi m’am întors 
să mai văd odată: n’a fost numai'vis? N’a fost, 
numai cât.. .  mai bine ar fi fost să fie literele 
mari, mari, de un cot ori mai mult, cari să spună 
în gura mare că a murit KilktllflszOg-ul şi a înviat 
— Blajul cel de pe vremuri, Blajul suferinţelor 
şi mândriei noastre naţionale.

— Eri a sosit în misiune oficială Ia Bucui 
reşti consulul generai ceho-slovac, dl Leo Bunde 
care a declarat că dorinţa cea mai ferbinte a pre
şedintelui  ̂ republicei ceho-slovace Massaryk est- 
a avea câî se poate de strânse legături cu Ro
mânia. „Noi suntem ferm decişi, a vă da tot ce 
vă lipseşte: Porţelanuri, talpă," piele, recvizite a- 
gricole, zahăr, surogate şi în special material ru
lant de cale ferată care vă lipseşte foarte mult. 
Sunt încântat di inimoasa primire ce mi-au făcut 
autorităţile româneşti. Sper că noi dimpreună vom 
lucra fără întrerupere la acţiunea interprinsă pen
tru a ne ajunge ţinta propusă. In proximele zile 
vor sosi primele transporturi din Boemia desti
nate pentru România.

dlui Kramberger, celist,are următoarea programă:
1. I. Murăşian: Ştefan cel mare, uvertură (or

chestra miliiarâ).
II. !• Mozart; Aria Svsanei din opera Figaro.
2. Meyerbeer: Aria Pajului din opera Hu- 

genoţii.
3. T. Bredicean : Floare fui, floare trecui şi
4. „ Pe s'iib flori mă tegănai cân

tece populare româneşti.
IIP Volkmann : Serenadă pentru violoncel (dl 

Kramberger şi cvartet de coarde.
IV. 1. Mozart: Aria Paminei din opera Fluie

rul fermecat.
2. Tschaikovsky ; Ucide-mă du/ iiibeşte-md.
3. T. Bredicean u: Spune mândră adevărat, 

cântec popular românesc.
4j|j*Candella : Oclii albaştri drăgălaşi.
Aritfi'vor fi acompaniate de orchestră, iar 

cântec"fp*ra pian (dna Olivia dr. Delcu n. Bardoşi).
Biletele se pun în vânzare de Miercuri clini. 

până Sâmbătă Ia ameazi în Librăria los. Drotleff 
str. Cisnădici 23 şi seara la casă. Programe cu 
text a 1 cor. se vor distribui în seara concertu
lui la cassă.

O parte a venitului curai se va întrebuinţa 
pentru scopuri filantropice.

Lucrările comisiuneî de pace.
i 'a r is ,  4. — Consiliul reprezentanţilor ma- 

nlor puteri s’a întrunit ieri după masă la ora 3, 
sub presidenţia Iul Clemenceau din nou si a re
luat lucrările întrerupte alaltăieri. Consiliul a e- 
xaminat amănunţit resultatele lucrărilor subconii- 
siunei. Americanii au prezentat un proiect, pe baza 
căruia să se înfiinţeze o comisiune centrală, care 
să controleze lucrările subcomisiunei, să decidă 
în aplanarea conflictelor şi să grupeze resultatele 
obţinute. Comisiunea ace’asla generală să fie re
prezentată de Statele Unite, de Anglia, de Franţa 
şi de Italia. (Ag. Dacia)

B u c u r e ş t i ,  5 Martie. — Comisiunea 
pentru revendicările româneşti la conferinţa păcii 
îşi va termina lucrările la sfârşitul acestei săp
tămâni.

Luni a început la conferinţa păcii chestiunea 
desarmării.

Să crede că până la 8 Martie toate lucrările 
subcomisiunilor păcii vor fi terminate.

Ştiri şcolare

La gară am cercat să-mi cumpăr câteva 
ziare şi n’am căpătat. Mă mir... Atâtea ziare avem 
care de care mai bune... dar la gara Blajului 
nu putem să le căpătăm. Măcar câ ar avea tre
cere, fără îndoială în gara aceasta pururi arhiplină. 
Avis administraţiilor ziarelor noastre.

Cetim în ziarul „România“ un ar
ticol sem nat: ..Alexandru ffodoş, prim-redactor 
la Renaşterea Română'1.

Deschiderea „Căminului studenţesc“. Cursu
rile universitare din Cluj

Deschiderea „Căminului studenţesc“ din Bu
cureşti pentru ardeleni va avea loc irevocabil la 
113 Martie. Studenţii ardeleni, cari au primit 
dela resortul cultelor legitimaţia că au fost pri
miţi în acest cămin, vor pieca la 27 Februarie 
st. v. din Sibiu cu un tren special. Studenţi ar
deleni cari sunt la Bucureşti, se pot adresa'pen
tru orice fel de informaţiuni dlui profesor C. Ne- 
delcu, Bucureşti Calea Victoriei Nr. 2,

Inlăturându-se greutăţile de transport şi ali
mentare ale oraşului Cluj, universitatea de-acolo

VVilson în drum spre Paris
Was h ing ton , 5. — Preşedintele statelor 

unite Wilson a plecat eri la Boston, de unde 
pleacă la Paris. (Ag. Dacia).

W a sh in g to n ,  5. -  Preşedintele Wilson 
a primit înaintea plecării sale în Boston pe re
prezentantul ziarului „New-York Times“ şi i-a 
declarat la întrebarea când se va semna pacea 
definitivă următoarele: Toate lucrările conferinţei 
de pace sunt atât de mult înaintate încât pot 
spune câ semnarea se va face cel mai târziu la 
sfârşitul lui Aprilie. Ne vom sili apoi a forma în 
Paris o astfel dc hartă care să nu mai îngăduie 
războaie cum este cel de faţă. (Restul lipseşte).

(Ag. Dacia).

Manifestaţia tineretului din Braşo“
B raşov , 5. — Eri după ameazi elev“  

ului român şi ai şcoalei superioare de coit**1 
localitate au aranjat o mare manifestaţiejZ 
triva atrocităţilor ungureşti, cerând preţ 
dr. Baittlescu şi protopopului V. Saftu sâ 
tervie spre a se pune capăt acestor barba; 1

(Ag. D; I

Primul ministru japonez la Paris
Lyon, 5. O deiegaţiune japoneză prezidată 

de marchizul baionij a sosit Duminecă la Paris. 
MarchiztU era însoţit de fiul şi fica sa. După 
masă a făcut o vizită dlui Clemenceau.

(B. P.)
Kramarz In Paris

P r a g a ,  4. — Primul ministru Dr. Kramarz 
a plecat eri iar la Paris pentru a asista Ia în- 
cheerea preliminariilor de pace. (Ag. Dacia).
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Declarant ca di Hodoş n a i03t auto- j şi-a putut redeschide cursurile încă înainte de

rizat de a colabora ia vreun ziar în acea
sta calitate

Pe uliţi oameni cu fruntea ridicată, merg 
grăbiţi în drumul lor. Un lucru îl poate constata 
ori-cine în Blaj: se munceşe foarte mult acum 
- -  neasămănat mai mult ca în alte vremi. Mun
cesc oamenii din greu, fără să-şi piardă capul — 
numai sunt mai palizi ca altădată. Aceia cari 
muncesc...

In târg câteva grupuri de ţărani, cu preoţii 
în frunte. Au venit să facă târg cu conducătorii 
domeniilor, pentru păşune pe vara ce vine. Târgul 
n’a succes, ies grupurile rând pe rând dela ad
ministraţia centrală, abătute...

Un preot reintră singur, să facă un expo
zeu sincer al situaţiei, în speranţă că va ieşi 
afară cu faţa veselă. Dar iese şi ei abătut şi trist, 
oamenii îl privesc în faţă şi nici nu ! întreabă: 
cum ai umblat părinte?...

— România a recunoscut oficial statui po
lon, cu ocazia sosirei la Bucureşti a cotnisiunei 
polone în frunte cu dl Glombinski.

~  Elena de Sârbia, soţia marelui duce rus 
Ioan Constantinovici care a fost asasinat de bol
şevici, a sosit la Paris însoţită de cei doi cooii 
ai săi.

*
— Navigaţia Fluvială Română“ a luat dis

poziţia ca, cu începere dela 16 Februarie crt., va
porul „Priitcipile Mircea“ să facă câte două curse 
pe zi între Brăila-Galaţi, astfel că se aduce cu 
aceasta imense servicii celor interesaţi cari îşi 
vor putea face afacerile într’o singură zi.

27 Martie stabilit mai înainte. Aproximativ 2000 
de studenţi urmează cursurile în linişte, între a- 
ceştia vre-o 200 sunt români. Resortul cultelor a 
dispus ca pe seama studenţilor români dela toate 
facultăţile să se ţie un curs public de istoria li- 
teraturei române în legătură cu problemele ac
tuale dc viaţă culturală şi naţională a neamului 
nostru. Cu ţinerea cursului a’ fost însărcinat do
centul dr. Nicoîae Drăgan.

*

Diferendul ceho-polon
P r a g a ,  4. — Conform înţelegerii între mi

siunea polonă ce se află în Praga şi între guvernul 
ceho-slovac s’a decis retragerea trupelor cehe din 
teritoriile polone după linia fixată între poloni si 
cehi- (Ag. Dacia).

„Eeho de Paris“ judecă pe unguri '
P a r is ,  4. — Toate ziarele Parisiene 

cupă cu ororile comise de unguri faţădei) 
Şi faţă de ceho-slovaci, şi condamnă actua < 
liticâ a guvernului repubiican maghiar. R 
L’Eclio de Paris declară în primul său artia* 
tocmai politica aceasta nenorocită a guvtf 
maghiar înseamnă complecta ruină a Unga'a 
o părere absolut greşită a executa orori 
unui popor cu care ai relaţii şi interese vfl 
în viitor. Propaganda pusă la cale de gif( 
republican maghiar are baze cu totul greşiiu 
un popor care secoii dearându! a luptat \ 
noastră nu merită nici cele mai becile siŞs 
fie aurul de azi al Ungariei ori cât de sort

(Ag. Di ci
Dl Vaida Ia Loyd George

B e r n a ,  4. Delegatul român Dr. 
fost primit eri în prezenţa lui Pichon şi 3 
ronului Sonino de primul ministru al Anj 
Lloyd George, cu care a discutat timp înde  ̂
chestiunea Bănatului. (Ag. Da1*

Ir
Chestiunea rusească la conferinţa piiC

B e r n a , 4. — Comisiunea însărcitii i 
cercetările chestiunei ruseşti îşi va începe â 
lucrurile. Sasonoff şi fostul ambasador I$e 
au redactat un program pe care l-au supe : 
stui comisiuni. In decursul zilei de azi 
ascultaţi rând pe rând delegaţii diferitei^ 
verne din Rusia, venite Ia Paris, în faţa nS 
duce rus Mihaiiovici. (Ag.’Dae

întreruperea ostilităţilor Intre poloni J  
ucraineni it

B e r n a , 4. — Telegrame sosite di; I 
şovia la Paris anunţă, că pe baza proputtie 
nelal ului francez Bartelemy şi a cotnisiunei inte  ̂
s’a ordonat suspendarea ostilităţilor Intre 
şi ucraineni, cărora li s’a dat ordin să înceai3 
tativele de armistiţiu. (Ag. Dae]

•a
Coloniile germane vor fi împărţite între

B e r n a ,  4. — Din Haga se anunţă:« 
siunea însărcinată cu chestiunea coloniile“ 
terminat eri lucrările. Este mai mult deci ? 
ca Germania nu îşi va mai recăpăta cot 
cari urmează a fi împărţite între aliaţi. e 

________  (Ag. Da;r,

Armistiţiul dintre Poioni şi ucraineni
Paris , 4. — Comisiunea interaliată a tra-

versat joi, liniile poloneze şi ucrainene pentru a 
conferi cu generalul Petliura. Generalul Petliura

Cu conducerea învăţământului secundar îu 
resortul cultelor şi instrucţiunii publice a fost în
sărcinat profesorul dela iiceul din Blaj, Gavril 
Precup.

a cerut comandamentului francez din Odessa sâ 
intrevie contra bolşevicilor, care actualmente stă
pânesc două treimi din Ucraina. Trupele ucrai
nene sunt la sud de linia Kiew-Kovec. In arrnis- 
stiţiu sâ stipulează, că puţurile de păcură să ră- 
mâe Polonilor din Varşovia. (B. P.)

Vre-o 5 preoţi din depărtare au venit la 
Blaj în afaceri private şi aici au auzit că a sosit 
congrua din anul trecut. Şi-au făcut chitanţe in
terimate şi au cerut să te dea banii, obligându-se 
că vor trimite îndată ce vor ajunge acasă chitanţele 
regulate, vizate de protopop. Considerând năca
zurile cu posta, au cerut un serviciu extraordinar 
în vremile aceste extraordinare.

Dar cu cunoscuta amabilitate blăjattă au fost 
lămuriţi pe deplin că cer un lucru imposibil. 
Atunci ar trebui doar să se treacă fiecare preot 
în rubrică separată, în ziarul de cassă, în proto
colul fondurilor de penziune s. a.

— In Praga şi în alte părţi ale Boemiei au 
fost deţinuţi câţiva indivizi cari făceau propa
gandă bolşevistă. S’a adeverit că erau tot bolşe
vici unguri veniţi din Budapesta. Tot la gara din 
Praga a fost deţinut şi Gsernyâk Imre, fostul pre
şedinte al sovietului soldaţilor. A fost escortat 
până Ia frontiera maghiară unde i-s’a dat drumul.

Marţi s’a oficiat la Mitropolie un parastas 
cu ocazia împlinirei a 3 ani dela moartea Reginei 
Elisabeta. Au asistat M. S. Regele. A. S. Regală 
principele Carol a fost ieri la Curtea de Argheş 
unde a depus o coroană din parte familiei regale 
pe mormântul defunctei Regine.

Ceho-slovacii şi Dunărea
Praga , 5. — O convenţiune încheiată între

Crearea unui sta, tampon între Germania şl j Ceh“ ? K i u V S f e î î i
o poziţiune suverană pe Dunăre deia Pressbutg 

I până la Baia. Această convenţiune este provizorie
(B. P.)

Pentru refacerea industriei franceze

Franţa
Dela corespondentul nostru special

T im işo a ra ,  4 Martie. — O radiotelegramă 
din Paris anunţă că în urma celor discutate de 
comisiunea de 10 a conferinţii de pace îtt şedinţa 
de 1 Martie este foarte probabil câ se vacreiao 
republică independentă a Rinului spre a forma un 
stat tampon între Germania 
protestează împotriva faptul 
Rinului să rămâie în posesiune germană i 
rile puteri nu doresc, ca printr’o ocupaţiune fran
ceză a acestor ţinuturi să se creieze un nou măr 
de ceartă în Franţa şi Germania cum a fost Al- 
sacia-Lorena. Noua republică a Rinului va sta 
sub controla Ligii popoarelor atâta vreme până 
când Germania nu va plăti despăgubirile impuse 
apoi se va reda republicei dreptul de aiitodeter- 
minaţiune.

Londra, 5. — O importantă deiegaţiune a 
federaţiunei industriale engleze, a plecat azi dini\m uiui oţnc a iu iu id  U11 . I ' 1„ r>~ rr --- ------

ia si Franţa Francezii ! . ndrd la 1 aris. Ea se compune din reprezentaţi 
uiul, ca ţărmul stâng al : j" indu,stnei ferullli- oţelului, industriei textile, 
siune germană iar rna- materialului rulant, de cărbuni, bumbac şi lână

şi are însărcinarea de a studia nevoile Franţei 
pentru reconstruirea idustriei. (B. P).

Nou partid unguresc
B u d a p e s ta ,  5. — In Ungaria sa  format 

un nou partid politic. Uniunea Naţională, din 
foştii membrii ai fostului partid a! muncii. Preşe
dintele este Ştefan Bethien. (B. P.)

Pentru congresul preoţia
ii<

Chemare.
Onoraţilor preoţi li-se aduce la cunciti 

că congresul preoţesc se va ţinea necondji 
la 6/19 şi 7 20 .Martie a. c. în Sibiu, aşa cj

Publicaţie de licitare.
Pentru trebuinţele de petriş a şosetelor şi drumurilor comitatense se publică o licitaţie 

referitor la scoaterea petrişului şi încărcarea lui în vagoane în cariera de pietriş în Chetia 
(Maroskecze) cât şi descărcarea Iui în staţiunele de destinaţie cu următoarele condiţii:

Ofertele înaintate în plicuri închise să conţie:
1. Preţul petrişului cernut încărcat în vagoane puse la dizposiţie pe linia industrială in 

cariera de petriş în Cheţia pro ms.
2. Preţul petrişului necernut tot ca sub 1.
3. Preţul pământului încărcat în vagoane pentru eventuale umpluturi în m
4. Preţul năsipului de sub ciur tot ca sub 1.
5. Descărcarea vagoanelor în staţiuni peste 60 chilm. depărtare până la 100 km.
b. Descărcarea vagoanelor în staţiuni până la 60 kmetri dela Cheţia.
Conţinutul vagoanelor se constată prin măsurile vagoanelor şi înălţimea materialului 

încărcat minus 10% pentru aşezarea acestuia.
Pentru antreprenor se asigură parcurs liber pe ci. II dela sediu până la Italia Cheţia si 

la Sibiiu, muncitorilor parcurs liber ci. III odată pe săptămână de la casă, până la locul de 
lucru şi îndărăt.

Întreprinzătorului i-se pune la dispoziţie cariera de petriş din Chetia cu linia ferată 
industrială. Eventuala transmutare a acestei linii mai aproape de zidul de'petriş se va face 
prin lucrători întreprinzătorului pe spesele acestuia sub supravegherea picherului din Ludoş

Ofertele sunt a se înainta până în 20 Martie Ia resortul de comunicaţie din Sibiiu, unde 
se vor examina şi se va încheia contractul cu respectivul ofertant a cărui ofertă va fi primită

Nou late !
Flaeheto reliefate alo 

MM. LL. 
Rîţjelc Ferdinand

şi
Regina Sîüaria,

splendid executate după 
modele artistice.

dumeririle ivite din cauza amânării făcute 
aceasta se vor împrăştia. Nimeni nu se vîiJZ 
întrunirii noastre la data amintită!

Apelăm deci ia conştiinţa fiecărui preoi 
îi rugăm, în interesul ’propriu, să partid 
congres. Nu prin delegaţi avem să ne a: 
cinstea, vaza şi interesele noastre şi ale bi; t  
ci să contribuie fiecare în persoană la deşii s 
problemelor impuse de împrejurări. ModaP)1 
cu alegerea de delegaţi ai tractelor, s’a pr. 
numai pentru acele ţinuturi, de unde n’arlu 
veni întreaga preoţime din diferite motive p'g 
Fiecare e obligat moraliceşte să-şi anuntrt 
mai curând participarea ia congres (profer 
Dr. N. Bălan) mai ales, că preoţimea, din v’ 
regat — cum suntem informaţi — va fi » 
zentătă foarte frumos. ri

Asemenea rugăm — în înţelegere c ( 
mulţi membri din comitetul de iniţiativă^ 
întrucât se poate onoraţii colegi să ia’ parte»., 
în 5/18 Martie a c. lâ o consfătuire pro 
asupra chestiunilor importante, ce se voi a 
în congres. Bi

Să ne strângem rândurile! o
Preoţimea totdeauna a fost ia locui di \t 

oare se va da deoparte acum? .
Preoţii: Ion Crăciun, Gheorghe Maior, , 

Morariu, Ttt Morariu, Vasile Debu şi Alei * 
Băieşan. ’ as

-----------------------  _sel
tă

Publicaţiune de licitaţie.
a
îi

Lli
ine

Orice bun român ar trebui să poarte aceste insignii. 
Plachetele suDt oxidate, argintate san aurite şi costă 3—5 coroana la 

reprezentantul general „ A g e n tu r a  A . 8 i c s k e y “
ia Sibiiti, Strada Cisnădici 35. 31 9-10

ntrir Bevânxătorii prinţese un rabat corespunzător. -------

Consiliul Dirigeât. Resortul de comimicaţie. 
Bohăţlel m. p.

m m
« ammm eclama

m e sttf!etul comerţului. m

Pentru scoaterea pietrişului şi încărcarea în vagoane la cariera de pietriş din Lat f 
(Lámkerék) se publică licitaţie cu următoarele condiţii: :e

Ofertele să conţină: şi
1. Preţul pietrişului necernut (bânykavics) încărcat în vagoane pro m 9 ........  a
1. Preţul pietrişului cernut (rostált kavics) încărcat în vagoane pro m3........  ni
3. Preţul pământului încărcat în vagoane (pătura de învălitură) pro m8........  >si
4. Preţul năsipului de sub ciur încărcat în vagoane pro m ’ ........  m
Conţinutul vagoanelor se constată prin măsurile vagoanelor şi înălţimea materiige

încărcat minus 10% pentru aşezarea acestuia. Pentru întreprinzător se asigură parcurstat 
pe clasa II. (doua) dela sediu până la Lancrăm şi la Sibiiu, muncitorilor parcurs liber tti 
III. odată pe săptămână de acasă până la locul de lucru şi înapoi. ,nj

întreprinzătorului se pune la dispoziţie cariera de pietriş din Lancrăm ca toate nje 
din ea. Eventuale transmutări aproape de zidul de pietriş se vor face cu lucrătorii întrtna 
zătorului pe spesele acestuia sub supravegherea picherului de pe linia corăspiinzătoareSj 

Ofertele sunt a se înainta în plicuri închise până Ia 20 Martie la resortul de comun:*, 
din Sibiiu unde se vor examina şi se va încheia contractul cu respectivul ofertant a 3 
ofertă va fi primită. 1

Ocasühïl Dirigent. Resortul de comunicaţie. 
Bohăţlel m. p.
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